

ЦИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ  
ЦГБ

# ШЕСТИ КОММУНИЗМА



Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 40 (9580)

Пятница, 11 марта 1983 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 коп.

## ПО НАКАЗАМ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

С развитием нашего общества все более многогранной становится деятельность народных депутатов. Народные избранники активно, во всем объеме предоставленных им новой Конституцией СССР широких прав и полномочий воздействуют на решение социально-экономических проблем. В центре их повседневного внимания — дальнейшее повышение эффективности производства и качества продукции, ускорение научно-технического прогресса, забота о подъеме благосостояния, духовной культуры трудящихся.

Одна из важнейших граней работы народных депутатов городского Совета по претворению в жизнь решений XXVI съезда КПСС — четкое выполнение наказов, которые избиратели дают своим представителям в органе власти. Хорошо поставленная реализация этих предложений имеет огромное политическое и воспитательное значение. Коллективное обсуждение наказов, определение программы действий городского Совета и непосредственное участие в ее осуществлении десятков тысяч балаковцев помогают им вырабатывать активную жизненную позицию, учат мыслить по-государственному и вместе с тем позволяют использовать творческий опыт, энергию масс на благо всего общества.

Крупными народными инициативы называем мы предложения избирателей. Наказы — яркое проявление нашей демократии, демократии не на словах, а на деле, демократии действительной и реальной. В наказах выражена забота людей труда о делах своего государства, об общественных интересах.

В ходе прошлогодних выборов в городской Совет избиратели Балакова внесли множество деловых, конкретных предложений. 27 наказов принято к исполнению на второй сессии городского Совета в сентябре 1982 года. В прошлом году был утвержден наказ: построить овощной магазин в 46 микрорайоне. Наказ выполнен в установленные сроки. Сегодня в стадии выполнения находится 11 наказов. Сооружается первая очередь аэропорта, ведутся общестроительные работы на автоматической телефонной станции в центральном районе города, сооружаются теплицы. Идет напряженная работа по выполнению намеченного.

Определенный вклад в реализацию наказов, предложенный внесли депутаты городского Совета бригадир вальцовщиков объединения «Балаковорезинотехника» В. Г. Савин, начальник цеха гидроэлектростанции И. И. Анохин, штурман Промстроя М. П. Куяниченко, токарь завода запасных деталей А. И. Мухаметова и другие.

Плодотворных результатов добиваются там, где хозяйственные руководители относятся к предвыборным пожеланиям балаковцев как к делу первостепенного значения, непосредственно связанному с претворением в жизнь программных установок партии. Опираясь на инициативу избирателей, городской Совет широко привлекает трудящихся к выполнению их пожеланий. В немалой степени этому способствуют осуществляемые мероприятия по реализации Указа Президиума Верховного Совета СССР, регламентирующего работу с наказами.

Широкий диапазон наказов избирателей города. Направленные на мобилизацию новых резервов производства, дальнейшее повышение качества жилищного строительства, здравоохранения, народного образования, работы коммунальных и бытовых служб, они выражают коренные интересы жителей Балакова. Вот почему подход к выполнению наказов, предложенный должен быть системным, охватывающим все стороны нашей жизни.

Многое еще предстоит сделать по реализации наказов. Необходимо построить блок с продовольственным магазином и кафе в островной части города. Объект этот закреплен за химзаводом. За этим предприятием значится и благоустройство территории Дома-музея В. И. Чапаева и ливневых прудов. В нынешнем году объединение «Балаковорезинотехника» должно провести работы по разбивке парка в районе проезда Молодежного. Объединению «Химволокно» поручено реконструировать детскую молочную кухню и т. д.

Развитие инициативы и творческой активности народных избранников, воспитание работников государственного аппарата в духе высокой ответственности за порученный участок — кровная обязанность партийных организаций. Первоочередное значение имеет дальнейшее улучшение деятельности постоянных комиссий, депутатских групп в выполнении директив партии и правительства, реализации наказов избирателей.

Опора на массы — залог новых успехов органов народной власти в решении задач, поставленных XXVI съездом КПСС.

## УДАРНЫЙ ТРУД — РОДИНЕ

Почин передовых предприятий Москвы — провести 16 апреля ленинский коммунистический субботник нашел широкую поддержку по всей стране.

Ленинград. Досрочный выпуск восьмого гидрогенератора мощностью 640 тысяч киловатт для Саяно-Шушенской ГЭС станет подарком объединения «Электросила» к 113-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Минск. Гарантию высокой производительности труда в день коммунистического субботника дали большинство бригад Минского тракторного завода. В день коммунистического субботника решено выпустить 300 тракторов.

(ТАСС).

## Правофланговые ПЯТИЛЕТКИ



УСПЕШНО трудится в крутильно-перемоточном цехе третьего cordного производства перемотчица нити, наставник молодежи, коммунист Галина Черезова. Успешно выполняя обязательства, она трудится в счет сентября. Ее имя занесено на цеховую Доску почета.

НА СНИМКЕ: Г. Черезова.

Фото В. ТРИПОЛЬСКОГО.

## Решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС — в жизнь!

### ТОН ЗАДАЮТ ВЕТЕРАНЫ

Готовясь к достойной встрече своего профессионального праздника — Дня работников жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания населения, который отмечается 20 марта текущего года, работники треста «Балаковожрайгаз» с каждым днем увеличивают размах социалистического соревнования. План двух месяцев третьего года пятилетки по реализации сжиженного газа выполнен на 109, а по оказанию коммунально-бытовых услуг населению — на 100,7 процента. С начала газификации в Балакове газифицировано 49 тысяч квартир, построено 300 километров газопровода. Ежегодно отпуск сжиженного газа населению составляет 7 тысяч тонн.

— Как всегда, — рассказывает секретарь партбюро треста М. В. Седых, — тон в социалистическом соревновании задают ветераны производства. Это старший инженер ПТО Г. Ф. Куц, диспетчер аварийно-диспетчерской службы А. П. Лихманова, С. Ф. Степанова, рабочая газораздаточной станции Л. Д. Сыркина. На ветеранов труда равняются и остальные ра-

ботники треста. Хороших результатов в соревновании добиваются слесари службы домовых сетей В. В. Ерактин, Р. И. Дашкова, слесарь подземных газопроводов М. Н. Плотникова и многие другие.

Уверенный старт в работе взяли с начала третьего года пятилетки труженники треста «Балаковожрайгаз». И результаты двух месяцев показывают, что у них имеются все возможности для успешного выполнения принятых социалистических обязательств.

В. МАКСИМОВ.

### Чествование активистов

В городском Доме работников просвещения состоялся вечер чествования учителей — профессиональных активистов и общественниц, посвященный Международному женскому дню — 8 Марта.

На вечер были приглашены председатели профсоюзных комитетов, члены горкома профсоюза работников просвещения.

Открыла вечер председатель городского комитета профсоюза работников просвещения В. А. Кузнецова. Поздравляя собравшихся с замечательным праздником советских женщин и Женщин всего мира, она отметила, как велика роль женщины-труженицы, женщины-матери в жизни общества. И тем более — женщины-учителя, чье назначение — передавать юному поколению Страны Советов не только знания, но и жар своей души, т. е. активно участвовать в формировании человека будущего.

Ведущими на вечере были тревр ДЮСШ горно А. А. Митин и завуч средней школы № 21 А. А. Зиновьева. Их первое слово о В. М. Моргуновой, учительнице химии и председателе комитета профсоюза средней школы № 20. До слез растрогало ее записанные на магнитофонную ленту поздравление с 8 Марта от сына-воина и рассказ его командира о службе.

Затем чествуется одна из лучших учительниц-активисток, организатор внеклассной и внешкольной работы средней школы № 7 Л. П. Пазина. Этой женщине на протяжении двенадцати лет балаковцы доверяют быть депутатом горсовета.

Людмила Павловна по просьбе коллег рассказывает, как удается ей совмещать депутатскую деятельность со своей работой в школе, с семейными заботами, отмечает, как приятно своим трудом доставлять радость людям.

И наконец, в центре внимания учительница начальных классов средней школы № 11, заслужившая уже отдых, но все еще остающаяся в строю, мать троих детей Л. И. Фомина. Но самое главное, что все три дочери пошли по ее стопам. Счастлива мать, счастливы и дочери, что продолжают ее дело, учатся у нее.

Не менее интересна судьба профсоюзной активистки с большим стажем, завуч школы-интерната Ю. П. Мирошниковой, третья — после основной и общественной работы — призвание которой выращивать цветы, а это значит опять-таки дарить людям красоту, радость.

Выращенные ею цветы украшают и этот праздничный ве-

чер. С какой любовью говорит она о цветах.

Перед участниками праздничного вечера выступила технолог конторы парикмахерского хозяйства Л. М. Куприянова. Она рассказала о направлениях моды 1983 года в одежде, причёсках, косметике.

Тепло поздравил педагогов-общественниц художник Н. С. Шаруев. Он показал несколько портретов современных женщин-тружениц, объяснил, что самое главное — хотел отразить в них внутреннюю красоту, одухотворенность, присущие советской женщине.

Для участниц вечера с большой теплотой прозвучали песни «Приходи», «Вот возьму я и уеду» в исполнении учителя средней школы № 19 А. Ступникова, «Поговори со мною, мама» в исполнении зав. детским садом № 6 Л. М. Земсковой и под ее же руководством выступление ансамбля ложкарей «Россианочка» Дома работников просвещения, а также замечательные стихи о женщинах, прочитанные ведущими.

От имени всех присутствующих тепло поблагодарила организаторов вечера за оказанное учителям-общественницам внимание председатель комитета профсоюза, учительница Ивановской восьмилетней школы А. И. Градобоева.

Е. МАЛЬЦЕВА.

## Профсоюзная жизнь

## Каждому труженнику — заботу и внимание

В Отчетном докладе ЦК КПСС XXVI съезду партии подчеркивалось, что люди трудятся лучше, охотнее там, где они ощущают постоянную заботу об улучшении условий их труда и быта.

Завод, стройка — тот же дом, где человек проводит около трети своей жизни. И потому здесь все должно быть удобным, современным — от рабочих мест до бытовых столовых.

Профсоюзный комитет Промстроя ежегодно разрабатывает план мероприятий по улучшению условий труда и быта, культурного и бытового обслуживания, и, конечно же, организации питания трудящихся и доставки их на работу и с работы.

На 1983 год такие мероприятия также разработаны. Включают они почти все те же пункты с поправкой на количество работающих. Ведь сейчас у нас на строительстве АЭС все больше и больше объектов. Учитывается и разбросанность объектов по строительной площадке.

Возьмем к примеру, вопрос питания. Если в начале развертывания стройки нас вполне удовлетворяла одна столовая, то сейчас их работают две. В ближайшее время планируется открыть буфет на промбазе, а к лету, когда количество работающих увеличится за счет студенческих строительных отрядов и других резервов, будет открыт еще один буфет в районе столовых и стационарная столовая на 300 мест. Вновь будут действовать автоматы газированной воды, пункты продажи кваса.

Сейчас с целью наиболее ритмичного обслуживания в столовых организовано дежурство рабочих, которые следят, чтобы каждый трудовой коллектив обедал строго в отведенное ему по графику время. Это ликвидирует очереди в столовых.

Немаловажное значение имеет доставка людей с работы и на работу. С увеличением численности строителей мы увеличиваем и число единиц транспорта. Если вначале нас обслуживало 22—25 автобусов, то в этом году — 35. Профсоюзный комитет и администрация контролируют их работу в соответствии с графиком. За каждым автобусом закрепляется дежурный рабочий, ответственный за своевременную отправку автобуса с пункта сбора.

В мае окончательно должна решиться проблема доставки рабочих после ввода в эксплуатацию троллейбусной линии.

С целью экономии свободного времени труженников стройки открыты на строительной площадке пункты комбината бытового обслуживания, где производятся раскрой, пошив одежды, ремонт обуви, часов и т. д. А 26 февраля для строителей открыты продовольственный и промтоварный магазины. В дальнейшем в продовольственном магазине планируется открыть стол заказов. Заявки смогут собрать табельщицы в течение рабочего дня, а заказы можно будет получить после работы.

Пункты «Союзпечати», в которых всегда свежие газеты, журналы, тоже к услугам рабочих.

Профсоюзный комитет управления постоянно занимается и улучшением бытовых условий на строительной площадке АЭС. Сейчас здесь есть стационарные бытовки с постоянным отоплением в холодное время года, со шкафами для хранения одежды. Предусматривается в ближайшее время ввести в строй душевые, умывальники.

Практически решен вопрос обеспечения основной спецодеждой. Каждый, за исключением исключенных, получает ее по своему размеру. Стирку производим в прачечной управления. Планируем открыть пункт ремонта спецодежды. Добиваемся, чтобы и спецодежда особого назначения отвечала всем требованиям.

Не забываем мы и о культурном обслуживании строителей. Традиционными стали встречи с артистами Саратовского ТЮЗа и драматического театра им. Карла Маркса. Были в гостях у строителей и дали концерты агитбригады из Уфы, Анхабада и, конечно же, наша из Дворца культуры строителей.

Для отдыха у нас есть своя база «Бодрость». В летнее время там всегда много отдыхающих. Правда, зимой регулярное движение транспорта туда не налажено. 13—15 человек в месяц отдыхают и лечатся в профилактории Саратовгэстроя, 65—70 путевок в год получают строители во Всеююзные пансионаты, санатории и дома отдыха.

Атмосфера заботы и внимания к рабочему человеку создает в трудовых коллективах тот самый микроклимат, в котором активно развиваются творчество и инициатива по поиску и использованию производственных резервов.

**В. ТИТАРЕНКО,**  
председатель профсоюзного комитета Промстроя.

Во Дворце культуры строителей состоялось очередное заседание военно-патриотического клуба «Подвиг». С большим вниманием присутствующие выслушали выступление ветеранов войны, участников Сталинградской битвы бывшую медсестру кавалера ордена Красного Знамени Е. И. Шкут и бывшего командира роты В. В. Шкут.

**НА СНИМКЕ:** супруги Шкут.  
Фото В. ТРИПОЛЬСКОГО.



Они еражались за Родину

## ДОРОГИ ЖЕЛЕЗНЯКА

## ВМЕСТО ПРОЛОГА

Фронтовики. Я узнаю их в общей людской массе сразу. Есть в этих людях, на мой взгляд, главное — удивительный оптимизм, любовь к жизни, непримиримость к фальши. И еще — завидная скромность.

Совсем недавно я познакомилась с человеком, носящим очень звучную фамилию — Железняк. Трудится Александр Спиридонович на химическом заводе. Неприметный с виду человек. Годы посеребрили голову, но вот глаза — живые костерки, которые, как мне показалось, способны много рассказать о пережитом. Они и правда видели немало.

Александр Спиридонович из тех, кого война испытала на прочность, закалила характер, дала короткое и емкое звание — фронтовик.

## ОТ ДНЕПРА ДО АМУРА

Слово «война» юный Александр услышал, будучи воспитанником детского дома им. Макаренко, на Полтавщине. В спешном порядке в начале гитлеровского нашествия все воспитанники переезжают в Пермскую область.

Рядом с детдомом был госпиталь, потому ребята и здесь воочию видели следы войны. Помогали ухаживать за ранеными. Одновременно постигали военную науку. На фронт тогда стремился каждый, но у Александра, как говорится, года были еще не те.

— А в сорок третьем, — вспоминает Александр Спиридонович, — я был уже заряжающим. Боевое крещение принял на Украине, где шли ожесточенные сражения за Днепр. Потом был Киев. Путь лежал на Варшаву, но помешало ранение.

После госпиталя оказался в пехоте. Стал командиром минного отделения. Победа застала солдата на Шпрее в Герма-

нии. Хотя и переполюляла душу бойца радость победителя, домой возвращаться было рано, да и где он был — дом...

В составе стрелкового полка Александр пересекает поперек всю нашу огромную страну — едет защищать восточные рубежи. До конца он исполнил свой интернациональный долг, участвуя в освобождении Манчжурии от японских захватчиков. Вновь был ранен. В госпитале узнал гвардии старшина Железняк о капитуляции Японии. Теперь уже победа была окончательной.

Так довелось за время войны Александру Спиридоновичу повидать и свою, и чужие страны не по своей воле, но по долгу человека и солдата. Как напоминание о минувшем, как дорогие фронтовые реликвии хранятся в семейном архиве ветерана ордена Красной Звезды, медали «За отвагу», за освобождение нескольких советских и польских городов, «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» и другие.

## ВИДЕЛ СЧАСТЬЕ В РАБОТЕ

На Севере холодно. Но не холодно вспоминает сейчас Александр Спиридонович, хотя морозы жали что надо, а то удивительное послевоенное время, когда руки рвали к работе, к мирному созидательному труду. Несколько лет проработал он по договору на одном из конезаводов.

— Тогда создалась и семья, — вспоминает Железняк, — родились сын и дочка. Однако тянуло в родные края, где прошло босоное детство — на Полтавщину, а жену — к себе на родину, на Волгу.

Работал Александр Спиридонович лесорубом, лесником, животноводом, старался не уступать никому в любом деле. Но нет-нет и давало о себе знать фронтовое ранение в голову. «Инва-

лидность? Нет! Я же прошел фронт, а там случалось похуже. Только быть в строю!» — мысленно приказывал себе бывший солдат, и боль словно бы отступала...

Второй год А. С. Железняк работает в охране химического завода. Он на важном посту и очень гордится этим. Служба требует таких человеческих качеств, как дисциплинированность, умение общаться с людьми. И всем этим, как отмечают и руководство охраны, и товарищи по работе, сполна обладает Железняк. Он пример во всем.

— Конечно, быть стражем порядка трудно, но кому же, как не нам, ветеранам, подавать здесь пример, — говорит Александр Спиридонович. — Дисциплину надо налаживать...

## СКВОЗЬ ГОДЫ, СКВОЗЬ РАССТОЯНИЯ

Мы беседовали уже около часа. Растровожили воспоминания память ветерана. Вижу, как блеснула в глазах слеза. Поинтересовался, встречается ли он с фронтовыми товарищами.

— Я переписываюсь с Алексеем Ивановичем Коваленко, — подумав, сказал Александр Спиридонович. — Предшествовала этому интересная встреча в Хвалынке. Услышав мою фамилию в военкомате, Коваленко подошел ко мне и так просто, как будто недавно расстались, сказал: «Железняк, а ведь мы вместе воевали. Помнишь, Муданьзян?». Конечно, вспоминал. Есть и в Балакове однополчанин — П. П. Кривец, но мы, к сожалению, не встречались.

Так идет, Александр Спиридонович по дорогам жизни и с достоинством носит звучную фамилию — Железняк.

**Р. ГУРЬЯНОВА,**  
наш внештатный корр.

## УЧИМ ЛЮБИТЬ ОТЧИЗНУ

Работа по военно-патриотическому воспитанию учащихся ведется в нашей школе по определенной системе. Учебно-воспитательный процесс в начальных классах дает для патриотического воспитания богатые возможности. Книжки для чтения становятся поистине учебниками патриотизма, весь материал их пронизан идеей любви к Родине, служения ей.

Детство ребенок должен видеть и вспоминать в ярких красках: сад в белом наряде веселится, глубокое

осеннее небо с журавлиной стаей над горизонтом, багровый закат или восход — все это должно оставить неизгладимый отпечаток в сердце как красота жизни, как память о самом дорогом.

Но пусть эта красота войдет в детское сердце вместе с мыслью о том, что не было бы ни цветущего сада, ни ласковой материнской песни над колыбелью, если бы в холодное зимнее утро 19-летний юноша Александр Матросов не бросился на вражеский взвод, если бы

не направил свой пылающий самолет на вражеские танки Николай Гастелло, если бы не пролили свою кровь от Волги до Эльбы тысячи и тысячи героев.

Не меньшее значение, чем процесс обучения, имеет для патриотического воспитания и внеклассная работа. Например, в ряде начальных классов организованы богатые выставки книг под рубрикой «Никто не забыт, ничто не забыто», совершены заочные путешествия по местам боевой славы, городам-героям Мо-

скове, Новороссийску, Севастополю и другим, проведены выставки рисунков и конкурсные сочинения на тему «Мы за мир!», организованы просмотры диафильмов и прослушивание грамзаписей.

Большая работа по военно-патриотическому воспитанию проделана и учителями старших классов. С целью популяризации военной и прикладных видов спорта среди учащихся призванного возраста проведен конкурс «А ну-ка, парни!».

Многогранен труд вооруженка Ю. Ф. Чемакина. Под его руководством поисковые

группы собирают адреса выпускников школы, ныне воинов Советской Армии, записывают рассказы фронтовиков. В школе имеется хороший кабинет начальной военной подготовки, где собраны материалы по военно-спортивным играм «Зарница» и «Орленок». Регулярно проводятся занятия стрелкового кружка, где юноши познают секреты военного мастерства.

Много труда вложено коллективом учителей в оформление музея боевой славы, где будут проходить уроки мужества, встречи с участниками Великой Отечественной войны, вечера-

встречи трех поколений и другие мероприятия.

Коллектив нашей школы и впредь намерен обогащать свой опыт по военно-патриотическому воспитанию как в процессе обучения, так и во внеклассной работе. Ведь патриотические качества советского школьника не рождаются и не развиваются сами по себе. Они формируются в ходе совместной целенаправленной идейно-политической работы школы, семьи и общественности.

**Г. КИРПИЧНИКОВА,**  
учительница средней школы № 16.

### ДОБРОЕ ИМЯ КОЛЛЕКТИВА

Производственным фактором стало доброе имя коллектива «НурекГЭСстрой», завоеванное честным трудом и высоким мастерством. Доверие партнера позволило строителям сэкономить значительные средства на сооружении Байпазической ГЭС, которая поднимается из том же Вахше рядом с Нуреком.

Для энергообеспечения стройки предусматривалось проложить временную электросеть А в дальнейшем планировалось построить постоянную ЛЭП, чтобы подключить новую станцию к энергосистеме республики. Строители сочли разумным обойтись одной — постоянной линией, по которой временно направить энергию в обратном направлении — на стройплощадку. Все бы хорошо, но только капитальный энергопотребитель предстояло построить совсем другому ведомству — республиканскому управлению «Таджикглавэнерго», да еще к концу пятилетки.

Но все же энергетика поддержала строителей. Нашли деньги, материалы, подрядчика, и вот уже по новой трассе устремился поток энергии на участки строящейся ГЭС. Воспользовавшись «чужой» линией, нурекчане сэкономили 800 тысяч рублей.

Порою сгущают на разлад в межведомственных отношениях. А тут не просто корректность, но пример серьезной помощи, оказанной партнеру. «Не объясните ли мотивы?» — спрашивает заместителя начальника «Таджикглавэнерго» В. Гаврилова, который занимается сооружением энергосетей.

— Вообще говоря, защищать ведомственные интересы приходится лишь от недобросовестных смежников, — заметил он. — Этого не скажешь о наших энергостроителях. Все агрегаты Нурекской ГЭС они передавали нам со значительным опережением сроков, что сыграло важную роль в развитии базовой отрасли народного хозяйства. С доверием относимся мы и к обязательству коллектива «НурекГЭСстрой» досрочно сдать в эксплуатацию Байпазическую ГЭС мощностью 600 тысяч киловатт. Согласитесь, такой партнер заслуживает поддержки!

На широком доверии строятся отношения нурекчан со всеми смежниками, которые знают, что их помощь окупится на берегах Вахша сторицей. Если говорить только об экономии, то в союзе со смежниками строители уже сэкономили на Байпазической площадке около десяти миллионов рублей. А поставки оборудования по графику, предложенному строителями, обеспечивают ввод первого агрегата станции на год раньше планового срока.

А. НЕМИРОВСКИЙ, корр. ТАСС.

г. Нурек, Таджикская ССР.

В постановлении ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О дальнейшем улучшении экономического образования и воспитания трудящихся» отмечается, что задачи коммунистического строительства, выдвинутые XXVI съездом партии и последующими Пленумами ЦК КПСС, требуют улучшения партийного руководства экономическим образованием, воспитанием у каждого советского гражданина чувства хозяина своей страны, высокой экономической культуры, коммунистического отношения к труду.

Экономическая учеба должна давать ответы на вопросы: как лучше, эффективнее организовать работу на каждом конкретном участке? Как использовать достижения научно-технического прогресса и опять-таки не вообще, а конкретно, применительно к данному рабочему месту? Что и как нужно сделать для повышения производительности труда, строжайшей экономии материальных и трудовых ресурсов на данном производстве, в данной отрасли?

Наш внештатный корреспондент Е. В. Холодовская попросила заместителя председателя совета по экономическому образованию трудящихся объединения «Балаковорезинотехника» О. А. БЕЛОВУ ответить на ряд вопросов о деятельности одного из звеньев системы экономической учебы — школ коммунистического труда.

— Какова роль школ коммунистического труда в активизации творческого поиска рабочих?

— В школах коммунистического труда изучаются все основные вопросы производства: повышения его эффективности, качества продукции, освоения новой техники, снижения доли ручного труда, затрат на производство продукции и другие. Большая часть пропагандистов этих школ строит свою работу в тесной связи теории с практикой, насущными проблемами производства,

конкретными задачами объединения, цеха, участка. Такая направленность занятий вызывает стремление слушателей принять конкретное участие в совершенствовании производства. 3600 работников объединения повышают уровень своих знаний в 139 школах коммунистического труда и 13 школах конкретной экономики. Лучшими пропагандистами зарекомендовали себя Т. В. Попявина из цеха № 23, В. Ф. Резаева, Н. В. Катукова из отдела технического контроля, Б. Т. Лив-

занятий передовики производства наставники Л. А. Сыпкова, О. П. Иванова показали приемы труда молодым рабочим Ф. Г. Хакимовой, О. А. Ерофеевой, Е. А. Морозовой, Г. И. Макиевой. Пропагандист Р. А. Бласлова умело использовала новаторские приемы труда для повышения профессионального мастерства своих слушателей.

Широкий обмен мнениями при изучении передовых методов происходит в школах, где пропагандистами Л. П. Урова, А. К. Шап-

газета и радиогазета для освещения хода учебы в школах коммунистического труда.

Пропагандисты и слушатели ознакомились с условиями отраслевого смотра — конкурса школ коммунистического труда.

Конечно, говорить о том, что мы многого добились, пока преждевременно. Не все занятия проходят на должном уровне, не везде еще обеспечивается активное участие слушателей в обсуждении изучаемых вопросов.

— Какие новые формы и мето-

### • Наши интервью

## Повышаем экономическую культуру

патов и А. А. Недохлебова из отдела главного прибориста, Г. А. Печерникова из центральной лаборатории, В. Д. Шлеев из отдела главного механика и В. Н. Раслов из отдела механизации и автоматизации.

На занятиях в школах коммунистического труда высказываются и обсуждаются немало интересных сообщений по совершенствованию производства. Так, слушатели школы, которой руководит Т. В. Попявина, предложили изготовить приспособления по намотке катушек из провода большого сечения, демонтажа обмоток электродвигателей, что повысило производительность труда обмотчиков. А слушатели школы цеха № 5, где руководителем А. Н. Некрасов, предложили изготовить устройство для фиксации упаковочной ленты по размеру, что дало значительную экономию ленты.

— Каково значение школ коммунистического труда в распространении передового опыта?

— Системе экономического образования принадлежит ведущая роль в изучении и распространении передового опыта. Так, в школе цеха № 15, где пропагандистом Р. А. Бласлова, на одном из

кни, Т. В. Попявина и другие.

Изучение опыта новаторов способствует дальнейшему росту творческой активности трудящихся.

— Как решает задачи улучшения научно-методического обеспечения учебного процесса методический совет по экономическому образованию объединения?

— Прежде всего, методсовет объединения считает важным, чтобы все материалы, разрабатываемые в помощь пропагандистам, содержали местный материал, носили конкретный характер. Только тогда они будут способствовать повышению качества занятий.

В помощь пропагандистам, ведущим курс «Продовольственная программа СССР», разработан цикл лекций, изготовлены таблицы, представлен материал из жизни объединения. Имеется большая подборка литературы. Организовано несколько консультационных пунктов, регулярно проводятся семинары. С целью обмена опытом методсовет проводит открытые занятия для начинающих пропагандистов. Широко используются многотиражная

ды изучения материала практикуются на занятиях в школах коммунистического труда в свете новых требований партии?

— В последнее время предпочтение отдается проведению занятий на рабочем месте. Кроме того, проводятся собеседования, лекции, разрабатываются и обсуждаются рефераты. Так, пропагандист школы отдела технического контроля Н. В. Катукова при освещении материалов ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС использовала такую форму, как подготовка и обсуждение рефератов. Пропагандист Л. Б. Гиндин из цеха № 38 дал задание слушателям на конкретных примерах показать важность бережливости и соревнования на производстве. Метод собеседования умело используют пропагандисты В. М. Шавшин, Л. Д. Марков, А. А. Недохлебова, Е. М. Липатов.

Одним словом, только творческий подход к использованию всех форм и методов обучения даст возможность пропагандистам поднять эффективность работы школ коммунистического труда на уровень современных требований.

На сварке армокаркасов для сборных железобетонных конструкций жилых домов отлично трудится коллектив бригады, руководимый М. А. Чуськовым. Его большой производственный опыт и высокое мастерство оказывают благотворное воздействие на дела бригады, влияют и на успехи всего коллектива домостроительного комбината Жилстрой. Хороший наставник молодежи, Михаил Александрович щедро делится накопленным опытом со своими учениками.

НА СНИМКЕ: М. А. Чуськов с молодым рабочим А. Чельтемовым.

Фото М. БАБЕНКО.



## КАК ТОГО ТРЕБУЕТ ПОРЯДОК

Порядок, который должен соблюдаться в работе с письмами и обращениями граждан, определен Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 марта 1980 года «О порядке рассмотрения предложений, заявлений и жалоб граждан».

Обращения граждан в государственные и общественные органы с предложениями, заявлениями, жалобами — важное средство осуществления и охраны прав личности, укрепления связей государственного аппарата с населением, существенный источник информации, необходимой при решении текущих и перспективных вопросов государственного, хозяйственного и социально-культурного строительства. Являясь одной из форм участия трудящихся в управлении, обращения граждан способствуют усилению контроля народа за деятельностью государственных и общественных органов, борьбе с волокитой, бю-

рократизмом и другими недостатками в их работе.

В соответствии с пунктом 17-м Указа осуществление высшего надзора за точным и единообразным исполнением законов при рассмотрении предложений, заявлений и жалоб граждан возложено на органы прокуратуры.

Прокуратурой города Балаково в организациях, предприятиях и учреждениях города систематически проводятся проверки того, как организована работа с заявлениями граждан и как проводится прием трудящихся руководителей.

Такие проверки проводились в управлении «Саратовгэсстрой», объединении «Химволокно», горсобесе, городском производственно-жилищном тресте и в других предприятиях и организациях. Принимавшиеся по результатам этих проверок меры способствовали устранению нарушений в работе с жалобами, установлению правильного порядка приема граждан должностными лица-

ми. Кроме того, принимаются меры к совершенствованию работы с жалобами и по приему граждан, которая проводится непосредственно самими работниками прокуратуры города.

Советом Министров СССР в январе текущего года было принято «установление по вопросам, связанным с упорядочением режима работы предприятий, организаций и учреждений, занятых обслуживанием населения. Этим постановлением предложено пересмотреть дни и часы работы предприятий, организаций и учреждений сферы услуг с таким расчетом, чтобы они были наиболее удобны для трудящихся».

В связи с этим постановлением необходимо принять меры по дальнейшему совершенствованию работы с письмами, жалобами, заявлениями и по приему граждан. При разрешении жалоб граждан следует исключить случаи проявления формализма, волокиты, оставления без должной

проверки материалов о нарушениях законности.

Следует обратить внимание на то, чтобы прием граждан по интересующим их вопросам был организован также в вечернее время и в выходные дни.

В прокуратуре города в настоящее время прием граждан проводится в рабочие дни с понедельника по пятницу с 9 до 13 часов. Кроме того, с 9 до 13 часов проводится прием по субботам, а также в вечернее время с 18 до 20 часов — по понедельникам и четвергам.

Два раза в месяц прием граждан работниками прокуратуры города проводится непосредственно на предприятиях. Прием граждан на предприятиях, в организациях проводится по специальному графику, который составляется на квартал. При составлении этих графиков приема учитывается состояние законности, правонарушений, трудовой дисциплины в отдельных трудовых коллективах. Такие приемы в текущем году проведены в общественном пункте охраны порядка химического завода, на пивкомбинате, судоремзаводе, в

ЖКУ объединения «Химволокно». В марте (точнее — 17 числа) прием граждан работниками прокуратуры будет проведен в общештатном управлении «Саратовгэсстрой» по ул. им. Шевченко, 104 и в ЖКК Саратовгэсстрой.

Статьей 47 Конституции СССР установлена обязанность должностных лиц обеспечивать рассмотрение предложений и заявлений граждан, давать по ним ответы и принимать необходимые меры. Поэтому работа с заявлениями граждан является конституционной обязанностью должностных лиц государственных и общественных органов.

Каждому руководителю в работе с жалобами необходимо устранить имеющиеся недостатки и строить ее в соответствии с теми требованиями, которые установлены законом. При этом следует добиваться того, чтобы правильно организованная работа с заявлениями способствовала укреплению законности в трудовых коллективах и в целом в городе.

П. ПУГАЧЕВ, прокурор г. Балаково, советник юстиции.



ГОРОД РОДНОЙ.

Фото М. БАБЕНКО.

## Книгообмен: целевой и свободный

Анкетные данные свидетельствуют: если домашняя библиотека составляет 100 книг, то из них прочитаны 80. С увеличением библиотеки процент прочитанных книг падает и при количестве 500 книг составляет 65 процентов, т. е. 35 процентов купленных книг ненужные или не доехали до них очередь.

В нашем городе много истинных любителей книг. Для людей, которые хотят подобрать себе книги по интересам, важным моментом является ассортимент книг в букинистической торговле, который, как правило, разнообразнее ассортимента новых изданий. Люди, которые осознали, что часть их домашней библиотеки лежит мертвым грузом, могут сдать прочитанные или повторные экземпляры в район изданий в букинистический отдел магазина.

Самая популярная сейчас форма букинистической торговли — книгообмен. Этот метод книгораспространения завоевал признание не только у читателей, но

и у работников прилавка. Возникла и утвердилась эта новая форма обслуживания посетителей книжного магазина в результате усиленных поисков неиспользованных резервов книгораспространения.

Благодаря книгообмену в сфере книжной торговли начали поступать издания из личных библиотек книголюбов — обычно те, что имеются у владельца в дубликатах или мало соответствуют его интересам.

С 1981 года в развитии книгообмена был сделан еще один шаг — стали открываться отделы, работающие по типу «свободного» обмена. Книготорговец предприятие сначала накапливает первоначальный фонд: он создается из скупаемых у населения книг, которые пользуются спросом. В дальнейшем фонд постоянно пополняется за счет изданий, предлагаемых для обмена.

При «целевом» обмене книголюб уже при сдаче томов из лич-

ной библиотеки определяет, на что хотел бы их обменять.

При «свободном» обмене предложение исходит от работников магазина. Они исходят из категории спроса, общепризнанной художественной ценности, качества полиграфического оформления, цены на издание.

Определение эквивалентности — самый сложный момент взаимоотношений книжного магазина, берущего на себя посредничество в обмене, и книголюб. Однако последнее слово все же остается за работниками прилавка, что вполне соответствует правилам: в конце концов реализовать принятую книгу придется именно нам. С целью дать активную жизнь книге в Балакове, кроме существующих отделов книгообмена в магазинах № 3 и № 6, открывается 16 марта отдел и в книжном магазине № 2 по улице Факела социализма, 7.

М. КОРОТКОВА,  
зав. отделом магазина № 2.

## Судьбы матерей, судьбы детей

С давних времен почетом, уважением окружена женщина, дающая жизнь и поддерживающая тепло семейного очага. И противоположно, когда мать добровольно рушит счастье своих детей, обрекает их на горькую участь брошенных. Чаще всего это происходит, когда женщина, подчиняясь какому-то внешним причинам или плохим наклонностям, становится на путь пьянства. Нет зла страшнее, чем мать-алкоголик. С этим согласятся и те, кто испытал это в жизни, и те, кто наблюдал это уродливое явление со стороны.

Заклочение врача — нарколога: женский организм в силу некоторых психофизиологических особенностей нервной системы подвержен формированию алкоголизма в более короткие сроки. Лечение алкоголизма у женщины значительно затруднено в связи с этими особенностями.

Алкоголизм у женщин особенно тревожит врачей, социологов да и всех нас. От этого страдают и разрушаются семьи, дети теряют мать, а значит, теряют правильный ориентир в жизни. Страшно и другое: женщина-алкоголик, как правило, рождает неполноценных, больных детей, что в дальнейшем отражается на здоровье нашего общества. Женщина-алкоголик не способна воспитывать детей.

Об этом и шел разговор на выездном заседании городской комиссии по борьбе с пьянством. Состоялось оно в средней школе № 11 при переполненном зале. На этот раз перед комиссией

предстали две женщины...

Не надо долго разбираться в этих судьбах. Не было на их пути ни страшной войны, ни голода, ни большой беды. Увлечение спиртным, а затем к полному его власти над волей, сердцем, рассудком закрыли от них детей, работу, жизнь. Ради самих детей (а они уже подростки) не будем называть фамилии этих женщин.

Н. О. часто меняла работу, ее «мужем» становился почти каждый встречный. Все менялось в

### Пьянству — бой!

жизни. И только сын в этой карусели всегда был с мамой. Он любит, защищает мать и одновременно стыдится ее пьяного вида, неряшливости. Подросток стал сторониться сверстников, замкнулся в себе. И способ самозащиты избран такой: убежит из дома, грубит товарищам, учителям. А сам сейчас мечтает, чтобы наконец-то мать нашла в себе волю и бросила пить...

Председатель городской комиссии по борьбе с пьянством, зам. председателя горисполкома Б. П. Крушов знакомит собравшихся с характеристиками на Н. О. Молодая женщина успела поработать во многих местах: в ресторане «Чайка», в производственных объединениях «Химволокно», «Балаковорезинотехника». Ни в одной характеристике не нашлось для нее доброго слова.

Классный руководитель, член родительского комитета с возмущением говорили о ее безответ-

ственном отношении к воспитанию сына. Во имя интересов подростка Н. О. надо лишить материнства. С таким предложением вышла комиссия в народный суд.

Не менее драматична и вторая история. Здесь трудными стали двое подростков. Их мать Г. П. — хронический алкоголик (заключение врача-нарколога). В квартире устранились пьянки, дети были вынуждены в течение многих лет находить приют у чужих людей. Последние два года Г. П. учителя убеждали заняться воспитанием детей. И надо было видеть и слышать, в каких выражениях доказывала комиссии Г. П. свое материнское право, как неряшливо одета была эта женщина.

Члены городской комиссии по борьбе с пьянством приняли решение — направить дело в народный суд о лишении материнских прав и направлении Г. П. на принудительное лечение в лечебно-профилактический профилакторий.

Похожи судьбы этих женщин. Похожи и судьбы их детей. Какие они вступят во взрослую жизнь, если душевный и физический надлом, подлость со стороны матерей они встретили в детстве? В зале не было равнодушных. Возмущенно говорила женщина, сидящая во втором ряду: «Спасать надо детей. Это же не матери уже...»

Заседание комиссии закончилось. А разговор об отрицательной роли женщины-алкоголика в воспитании детей продолжается.

Н. ШЕВЧЕНКО.

## БЛАГОДАРИМ ОТ ДУШИ

Мы, жильцы дома № 51 на улице Коммунистической, хотим выразить благодарность нашему дворнику Анастасии Степановне Шальной. Благодаря ей наш двор всегда содержится в образцовом порядке: зимой вовремя счищены дорожки от снега и льда, летом — чисто подметены тротуары и побелены бордюры.

ВЛАСОВА, УТКИНА  
и другие.

## Судят товарищи

Товарищеский суд домоуправления № 2 ЖКУ объединения «Химволокно» рассмотрел дело Ю. Д. Аткакина, который обвинялся в систематическом пьянстве, в том, что учинил в семье дебоши. Поведение Аткакина рассматривалось в товарищеском суде второй раз.

Суд решил: объявить Аткакину общественный выговор с опубликованием в газете.

К. ЗАИЦЕВА,  
председатель товарищеского суда.

Товарищеский суд ПМК-62 рассмотрел дело художника Э. И. Витоль, который обвинялся в том, что нанес оскорбление старшему инженеру-геодезисту.

Суд решил: объявить Э. Витоль общественный выговор с опубликованием в газете.

В. БОГДАНОВА,  
председатель товарищеского суда.

Товарищеский суд завода крупнопанельного домостроения, рассмотрев дело формовщика В. П. Шаталина, который обвинялся в нарушении общественного порядка, постановил: объявить ему общественный выговор с опубликованием в газете.

Л. ГИЛЬВАНОВА,  
председатель товарищеского суда.

Редактор  
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

## В КИНОТЕАТРАХ

11, 12 марта.  
Россия.  
Киносборник ЧУДЕСА СРЕДЬ БЕЛА ДНЯ — в 9, 10-30. СУДЬБА РЕЗИДЕНТА (две серии) — в 12, 15, 18, 15, 21.  
— Космос.  
ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ — в 9, 10, 30. ПРИШЛО ВРЕМЯ ЛЮБИТЬ (две серии) — в 12, 15, 18, 15, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 40, тираж 23980.

Химико-технологический техникум

### ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

на подготовительные курсы для поступления в техникумы. Срок обучения 2,5 месяца. Курсы платные — 10 рублей за весь срок обучения.

На курсы принимаются лица, имеющие среднее образование, работающие на производстве.

Об условиях приема спрашиваться в учебной части техникума, телефоны 2-77-66, 2-74-80.

Прием заявлений — с 14-30 до 20-30, в среду и субботу — с 9 до 15 часов.

Начало занятий с 4 апреля.

4-1.

Ремстройучасток противопожарных работ ВДПО

### ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ,

что с 15 марта все сберегательные кассы города принимают оплату за первичную и периодическую проверку дымоходов и вентканалов от граждан, проживающих в частном секторе.

В случае несвоевременной оплаты акты выдаваться не будут. Образцы оплаты имеются во всех городских сберкассах. Номер расчетного счета ремонтно-строительного участка в Балаковском отделении Госбанка — 60908.

3-1.

12, 13 марта во Дворце культуры строителей с 9-00 до 14-00

### ПРОВОДИТСЯ ДЕНЬ БЫТА

Организуется выставка-продажа и прием заказов на пошив одежды, трикотажных изделий, обуви.

12 марта с 10-30

### СОСТОИТСЯ

демонстрация швейных изделий, обуви, причесок на 1983-84 годы.

### ПРОИЗВОДЯТСЯ

звукозапись, ремонт часов и электроприборов.

### ГОРОДСКАЯ ВЕСЕННЯЯ ЯРМАРКА

Любые подарки вы можете найти на городской ярмарке, проводимой торговыми организациями во время проводов русской зимы 12-13 марта с 10 ч. утра.

Дед Мороз, Снегурочка, Зима, Весна

ПОМОГУТ ВАМ ВЫБРАТЬ сувениры, подарочные наборы, красочные платки, косметику, духи на площади им. Ленина, у Дворца культуры химиков, универсама в 5-м микрорайоне.

СНЕГУРОЧКА ПРЕДЛАГАЕТ русский чай с горячими блинами, шашлыки и пироги, булочки, пирожные.

Если повезет, любой из покупателей может стать обладателем счастливого билета «ВЕСЕЛОЙ ЛОТЕРЕИ». Весь день для вас будет звучать веселая, задорная музыка. Зима и Весна приглашают принять участие в музыкальном конкурсе.

20 лет ВЛКСМ.

ТАИНСТВЕННЫЙ ОСТРОВ — в 9. БИТВА ЗА РИМ — в 10, 45, 12, 40, 15, 16, 55, 18, 50, 21, 15.

Октябрь.

Киносборник ЗОЛУШКА — в 9, 15, 11. МАРИЯ, МИРАБЕЛА — в 13, 15. ВЕНДЕТТА ПОКОРСИКАНСКИ — в 16, 50, 19, 10, 21.